



# ЗА СОВЕТСКУЮ РОДИНУ

№10(312), 2025 г.

e-mail: rkrpb-press@yandex.ru  
наш сайт: rkrpb.ru

Орган Центрального Комитета Российской коммунистической рабочей партии (большевиков) в составе КПСС

## Кровавый октябрь 1993 года

Тридцать два года назад, в сентябрь-октябре 1993 г., наша страна оказалась на пороге новой Гражданской войны. Столкновение законодательной власти в лице Верховного Совета РФ и исполнительной власти в лице президента Ельцина закончилось вооружённым конфликтом в центре Москвы, расстрелом Дома Советов из танков, зверскими убийствами его защитников (точное количество погибших 3 и 4 октября 1993 г. не обнародовано до сих пор), роспуском Верховного Совета страны.

Если каждый август власть широко отмечает годовщину контрреволюционного переворота, то события «кровавой осени» 1993 г. предпочитает умалчивать. А ведь именно следствием тех событий стало появление новой Конституции, по которой страна живёт до сих пор. Именно тогда оформилась модель, по которой парламент играет при президенте исключительно декоративную функцию. Всё это сохранилось до сих пор. А за прошедшие годы только укрепилось настолько, что многие уже просто не могут представить государственное устройство иначе. Может потому и исчезло у большинства чувство справедливости и желание бороться за свои права?

А началось всё вполне тривиально для буржуазного государства – президент Ельцин решил захватить власть. 21 сентября 1993 г. он издал Указ № 1400. Суть его сводилась к роспуску Съезда народных депутатов и Верховного Совета РФ и прекращению полномочий народных депутатов Российской Федерации.

Тем самым официально прекращалась деятельность органов Советской власти на территории Российской Федерации. Важно понимать, что в тот момент эти органы состояли целиком из противников Ельцина и препятствовали проведению им рыночных реформ.

Спустя полчаса после обращения президента по телевидению выступил председатель Верховного Совета РФ Р.И. Хасбулатов. Он дал определение действиям Ельцина с точки зрения депутатов Верховного Совета – «государственный переворот». После чего было принято Постановление «О немедленном прекращении полномочий Президента Российской Федерации Б.Н. Ельцина». Это заявил тот самый Верховный Совет, который привёл Ельцина в власти. Вот только исправлять эту ошибку оказалось уже поздно.

Депутаты Верховного Совета приняли решение об организации обороны Дома Советов и формировании Штаба обороны. Президиум Верховного Совета РФ обратился к народным депутатам, военнослужащим Российской Армии, сотрудникам Министерства безопасности РФ и Министерства внутренних дел РФ, всем гражданам Российской Федерации с призывом предотвратить государственный переворот.

В это же время на экстренном заседании Конституционного Суда РФ Указ Ельцина признан основанием для отстранения Ельцина от должности Президента Российской Федерации. Пока проходило



нищетой, безработицей, унижением человека, дороговизной и прочими «радостями». Именно это массовое народное стремление к борьбе за Советскую власть определило ту осень 1993 года.

С каждым днём людей на баррикадах Дома Советов становилось всё больше. Уже в первые дни собралось несколько тысяч человек. Формировались добровольческие подразделения. Узнав о происходящем, на защиту Дома Советов приезжали люди вначале из близлежащих регионов, а потом и с регионов, отдалённых от столицы.

Здание Дома Советов было блокировано прибывающими к нему силами московской милиции, ОМОНа и частями внутренних войск МВД РФ. В нём уже были отключены связи и электричество. Перед военнослужащими внутренних войск и сотрудниками милиции была поставлена задача — никого не пропускать, но людей выпускать. В тот момент милиция ещё могла действовать гуманно, но водомёты на случай прорыва всё-таки были установлены.

Ельцин выдвинул ультиматум до 4 октября 1993 г. вывести из Дома Советов депутатов и сторонников. Это предложение было отвергнуто. Становилось очевидно, что без серьёзных последствий это противостояние не закончится.

1 октября к зданию выдвинулись четыре колонны бронетехники Отдельной мотострелковой дивизии особого назначения («дивизия Дзержинского»). Кроме того, стало известно о готовящемся аресте 164 руководителей обороны Дома Советов, народных депутатов и политиков сразу после взятия здания.

3 октября 1993 г. ситуация вокруг «Белого дома» продолжала накаляться. После состоявшегося на Октябрьской площади митинга коммунисты Российской коммунистической рабочей партии, в том числе члены ЦК партии, которые приехали в Москву из Ленинграда после Пленума Центрального комитета, участники движения «Трудовая Россия» направились к зданию Дома Советов. Сотрудники милиции и военнослужащие внутренних войск остановить колонну демонстрантов не смогли и стали отступать. Постепенно отступление превратилось в бегство — многие милиционеры и солдаты бросали дубинки и щиты. Часть снаряжения правоохранителей была захвачена демонстрантами.

Когда демонстранты подошли к мэрии Москвы, милиционерам и омоновцам была дана команда открыть огонь из автоматов. Дали очередь из крупнокалиберного пулемёта, расположенного на БТРе. Сотрудники милиции применяли против демонстрантов спецсредства, а пойманных просто жестоко избивали дубинками и ногами. Однако после контратаки демонстрантам удалось захватить здание московской мэрии.

Окончание на странице 2

экстренное заседание Верховного Совета, простые люди приходили к Дому Советов на его защиту. Началось строительство баррикад, над которыми поднимались Красные Знамёна. Были

там и представители Российской коммунистической рабочей партии. Люди понимали, что это единственная возможность противостоять наступающему капитализму с его

**БОРОТЬСЯ, А НЕ ПРЕСМЫКАТЬСЯ!**

# Кровавый октябрь 1993 года

Начало на странице 1

После этого демонстранты направились к телекентру «Останкино», чтобы на всю страну сказать о том, что происходит в Москве и потребовать от Ельцина, наконец, уступить справедливым требованиям народа. Но руководство телекентра затягивало переговоры с целью стянуть к нему как можно больше солдат и ОМОНовцев. После чего они открыли огонь на поражение по демонстрантам. По безоружным гражданам собственной страны. До сих пор неизвестно, сколько мирных жителей погибло тогда у «Останкино».

Но даже если сейчас посмотреть кадры хроники, то количество лежащих на асфальте тел впечатляет. Когда демонстрируют художественные и документальные фильмы о событиях октября 1993 г., этот эпизод часто избегают показывать. Доходит до того, что демонстранты якобы сами первые выстрелили из гранатомёта. Однако почему-то никогда не объясняют, откуда у мирных жителей могло оказаться такое оружие. Часто можно услышать о том, что у кого-то из солдат просто сдали нервы, вот он и совершил первый выстрел. Это объяснение ещё менее убедительно. Но факт остаётся фактом: множество мирных демонстрантов распрошались с жизнью у подножья башни «Останкино».

В это же самое время, по приказу генерала Грачёва была приведена в боевую готовность Таманская мотострелковая дивизия. Вечером Ельцин отдал приказ готовиться к штурму Дома Советов. В 22.10 в Москву вошли части Таманской, Кантемировской и Тульской дивизий. Войсками были взяты под охрану здание Министерства обороны РФ и Кремль.

В ночь на 4 октября сторонники Ельцина приступили к захвату помещений оппозиционных газет, включая «Советскую Россию», «День» и т.д. Примечательно, что именно члены этих ельцинских «народных дружин» потом ловили защитников Дома Советов и сдавали их в милицию.

К 6 утра в районе Дома Советов были сконцентрированы военнослужащие подразделений Таманской мотострелковой, Кантемировской танковой, Тульской воздушно-десантной дивизий, дивизии особого назначения ВВ МВД, 119-го парашютно-десантного полка, бойцы Смоленского ОМОН. Помимо военнослужащих и сотрудников милиции, для штурма Дома Советов прибыло 100 членов Союза ветеранов Афганистана, которые также получили оружие. Но ведь у Дома Советов находились мирные граждане. Много пенсионеров. Простые рабочие, студенты, учителя, военнослужащие. Те, кто понимал, что от воцарения в стране «демократии» будет только хуже. Как же смотрели на этих людей те солдаты, которые из БМП и БТР открыли прицельный огонь по зданию Верховного Совета со стороны стадиона «Красная Пресня»? Десантники Тульской дивизии перебежками двинулись в само здание.

В это же самое время Ельцин заявил по телевидению о возбуждении уголовных дел против лидеров «переворота», к которым он отнёс руководителей Верховного Совета. С тех пор во всех буржуазных учебниках истории эти события трактуются именно так — «попытка переворота».

К 09.15 здание Дома Советов было полностью окружено войсковыми подразделениями. В 09.30 к обстрелу Дома Советов приступили танки. Всего в обстреле участвовало 6 танков, выпустивших 12 снарядов. В 09.40 над зданием Дома Советов появились вертолёты.

К 15.00 к Дому Советов прибыли грузовики с солдатами внутренних войск. Приказ о штурме Дома Советов был отдан



спецподразделениям Министерства безопасности РФ «Альфа» и «Вымпел». Однако бойцы «Вымпела» штурмовать парламент отказались, за что отряд попал в немилость к президенту и вскоре был переведён в состав Министерства внутренних дел, после чего многие из офицеров подразделения подали в отставку.

Отказался штурмовать Дом Советов и Тюменский ОМОН, который после возвращения в Тюмень начальник УМВД по Тюменской области Башарин В.М. пытался разоружить. Командир Тюменского ОМОНа Бровкин В.А. не допустил разоружение своего

подразделения. Обстрэлы продолжались несколько часов. Тех, кто пытался скрыться, добивали прицельными выстрелами.

С 19.00 начались аресты депутатов и членов Верховного Совета. Но под арестом они пробудут менее полугода и все будут освобождены по амнистии 23 февраля 1994 г.

4 октября люди, пытавшиеся скрыться с места бояни с тыльной стороны Дома Советов, либо выводимые из Верховного Совета, распределялись по фильтрационному принципу. Направив часть из них на стадион «Красная Пресня», зачистки продолжались и в

близлежащих дворах. В итоге узниками стадиона стало по разным оценкам от 150 до 600 человек.

У всех отбирались документы. Затем до 5 часов утра следующего дня слышались выстрелы с редкими перерывами. Живыми со стадиона не ушёл никто из задержанных.

Почти весь день 5 октября солдаты, милиция и ОМОН вылавливали по городу всех защитников Дома Советов, которым удалось уйти. В ту ночь выстрелы в Москве не прекращались. А в последующие ночи гружёные трупами баржи плыли в разные стороны по Москве-реке, где затапливались, чтобы скрыть тела защитников Советской власти.

Даже удивительно сегодня слышать высказывания о том, что Гражданская война в стране тогда так и не началась. Однако более чем полторы тысячи мирных жителей, погибших в те кровавые дни октября 1993 года, свидетельствуют об обратном. Гражданская война просто стала проходить по другим законам: засевшие у власти олигархи стали медленно и планомерно уничтожать простых людей. Забирать себе заводы и предприятия, которые в годы Советской власти работали на благо всего населения. Большинство населения было поставлено на грань выживания, чтобы банкиры и чиновники могли богатеть.

Как уже было сказано, власти пытаются вычеркнуть события октября 1993 г. не только из истории, но и из народной памяти. В 2025 г. стали сносить народный мемориал жертвам событий 1993 г., расположенный на месте того самого стадиона «Красная Пресня». Причина — самая банальная для капитализма: строительство очередного элитного жилого комплекса. Этот мемориал, созданный руками народа, десятилетиями стоял как немой укор буржуазной власти, как напоминание о тех, кто пал от рук ельцинских карателей, расстрелявших из танков законный Верховный Совет РФ. Теперь же память о жертвах незаконного военного переворота мешает капиталу в его непрерывной погоне за наживой и новой буржуазной власти, стремящейся окончательно переписать историю в угоду правящему классу.

До сих пор никто не понёс ответственности за устроенную тогда в центре Москвы «бойню». Большинство её участников вписались в новую политическую жизнь и довольно продолжительное время занимали видные государственные посты, преданно служа капитализму. В то же время установившаяся тогда система всё больше закрепилась в политической жизни страны. Именно из того кровавого октября 1993 г. вылезла вся современная «демократия». Это её результаты мы ощущаем каждый день, когда видим постоянно растущие цены на продукты, товары и тарифы ЖКХ, недоступность лекарств и товаров первой необходимости, полное попрание трудовых, социальных и политических прав граждан, чиновничий, полицейский и судебный беспредел.

Уничтожение народного мемориала — это не только акт вандализма. Как и уничтожение упоминания о событиях 1993 г. — это не просто переписывание истории. Это сознательная политика по стиранию из коллективной памяти любого напоминания о сопротивлении антинародному режиму. Это стремление убить память о том, что нынешняя буржуазная государственность построена на костях и крови настоящих патриотов страны, тех, кто осмелился выступить против реставрации капитализма и диктатуры олигархии.

М. Савелков, секретарь ЦК РКРП(б)-КПСС

# ТЫ ЗА КРАСНЫХ ИЛИ ЗА БЕЛЫХ? ВЫБИРАЙ.

Помните, как Президент Владимир Владимирович Путин, возложил цветы к мемориалу сыновьям России, воевавшим в гражданскую войну? Тому самому мемориалу, на котором, под взорами Матери - России, стоят два солдата: красногвардец и белогвардец соответственно. Возлагая цветы к мемориалу, Путин говорил о важности примирения и ценности народного единства. И особенно подчеркнул то, что красные и белые сражались за разные идеалы, но, несмотря на это, были преданы своей стране и желали ей лучшего будущего? По воле самой истории, неумолимо порождающей противоречия в капиталистическом обществе, народное примирение так и не состоялось. Монархисты, считающие себя идейными наследниками белого дела и объединённые вокруг федеральных телеканалов "Спас" и "Царьград", сняли и предъявили обществу документальный фильм "Мумия". Этот фильм, лишённый какой-либо документалистики, оказался самым настоящим политическим манифестом - призывом как можно скорее уничтожить Мавзолей Ленина, развернуть Некрополь, в котором в том числе покоятся военачальники Победы, а также уравнять коммунизм с сатанизмом и запретить.

По сути дела белые, связанные с зарубежными эмигрантскими кругами, среди которых такие одиозные знатные господа, как Палены, Гучковы и Чивадзе, явили себя в политике и втянули в свою политическую игру даже серьёзные Церковные круги. Отдельно нужно оговорить тот факт, что новоявленные белые говорят со своими политическими оппонентами на так называемом языке вражды. А на таком языке говорят исключительно тогда, когда стремятся расчеловечить врагов и оправдать применять против них физическое насилие. Полагаете я преувеличиваю? Посмотрите правде в глаза: сторонники, поддерживающие белых в социальных сетях и в вышеупомянутых телеканалах, постоянно заявляют, что необходимо расправиться с "сатанистами", "слугами Дьявола", "красногузыми", "ватниками" и так далее. Особенно хорошо тут тезис о "ватниках", не так ли? Ранее так называли своих конкурентов исключительно российские либералы, запрещённые ныне экстремисты, и бандеровцы. Кроме того, генеральный директор телеканала "Спас", Борис Корчевников, признал, что фильм "Мумия" расколол общество, но заявил также, что в этом нет ничего страшного, ибо в борьбе за правду все средства хороши. А люди из его паства заметили, что это ужасные красные своим геноцидом русского народа расколол общество сто лет назад, и теперь горевать об этом глупо. Это слова Бориса, а не тех, кого он ненавидит и называет наследниками комиссаров в пыльных шлемах.

Белые любят лгать во всём, что касается нашего советского прошлого, но в факте наличия раскола общества они правы. Псевдоисторический фильм "Мумия" действительно расколол российское общество на красных и белых. И белые продолжают делать всё, чтобы этот раскол с каждым днём становился всё более рельефным. Скоро абсолютно каждому жителю нашей страны предстоит сделать свой выбор, хоть верующему, хоть атеисту. Или-или. Белые, вернувшись из не-бытия, непреклонны. Но чтобы делать выбор, надо хорошо представлять, за что выступают красные, и за что выступают белые, не так ли? Самоопределиться вслепую просто невозможно и даже наивно. А наивные люди всегда были и будут жертвами политиче-

ского обмана, как справедливо писал Владимир Ильин Ленин. Итак, за что же стоят ныне красные и белые, мы и они?

Мы - за равноправие. Мы считаем семью равноправным союзом двух любящих людей и категорически против профессиональных ограничений для женщин. Коли женщины того хотят, пусть участвуют в политике, занимаются спортом и проходят службу в армии. Принадлежность к тому или иному полу при рождении не должна препятствовать творческой и профессиональной реализации.

Они - против равноправия. Согласно представлениям белых, женщина не равна мужчине, ибо сотворена из ребра Адама и является вторым, а не первым человеком. Брак рассматривается ими как опека глупой и пороч-

мые - за свободу совести. Мы считаем, что каждый человек вправе исповедовать любую религию или не исповедовать никакой вовсе. И считаем в равной степени недопустимым как оскорблении чувств верующих, так и оскорблении чувств неверующих.

Они - за религиозный фундаментализм. Белые выступают за срастание государства и Церкви, за пропаганду религиозного мировоззрения в учебных заведениях. Кроме того, называют философию не более чем макулатурой, ибо всё, что нужно для жизни, уже сказано в Священном Писании.

Мы - за демократию. Мы считаем, что участие широких народных масс в управлении государством жизненная необходимость. И утверждаем о важности перехода от представительной буржуазной демократии к прямой со-

важности Единой и Неделимой, они придут к необходимости отрезать от России Кавказ и Поволжье с его Татарстаном и Башкортостаном.

Мы - за национальный суверенитет. Мы считаем, что наше Отечество должно быть самостоятельным государством, не опутанным сетями иностранных банков, иностранных пропагандистских сетей и этнических диаспор. Без этого нет и даже может быть никакого внешнего, и даже внутреннего суверенитета. Никакой подлинной свободы в выборе своего исторического пути.

Они - за зависимость от Запада.. Белые, под какими бы масками не скрывались, связаны низкопоклонством перед Западом. Как же молятся они на иностранные инвестиции, как зависят от мнения Европейских и американских политиков, как мечтают об объятиях с христианскими братьями. Отношение западных политиков, так называемых "международных партнёров", они считают мерилом собственной состоятельности.

Мы - за историческое достоинство. Мы гордимся своей тысячелетней историей, и считаем советскую эпоху её венцом. С нами такие великие исторические деятели, как Александр Невский, Иван Грозный, Пётр Великий, Владимир Ленин и Иосиф Сталин. В наших сердцах живёт гордость за достижения отечественных учёных, полководцев и писателей.

Они - за историческую неполноценность и вечное покаяние. Для белых вся советская эпоха - это кровавая чёрная дыра, за которую необходимо вечно каяться. Пытаясь понять суть большевизма они приходят к выводу, что он - вершина национального мышления русских. А вслед за этим разочаровываются в нашем народе и начинают искать предтечи большевизма в иных "людоедах": Петре Великом, Иване Грозном и так далее. Они хотят, чтобы мы вечно стояли на коленях, прошили прощения за преступления, которых не совершили, и больше никогда ни о чём не мечтали.

Так с кем же ты, гражданин? С белыми, или красными, прошлым или будущим? Решать только тебе. Но коли ты выбрал, и грезишь красным реваншем, то тебе, что называется, и карты в руки. Занимайся самообразованием, просвещай людей вокруг себя и смело продвигай красную повестку дня, в том числе и при помощи социальных сетей. Пропагандируй необходимость сохранения памятников советской эпохи и создавай профессиональные союзы для отстаивания трудовых прав. Светлое будущее - это не подарок на день рождения, это то, что народные массы, ведомые красными певцами всеобщего братства, должны заполучить в братском свете труда. И при всём при этом ни в коем случае не ведись на провокации: не берись за оружие, не оскорбляй белых, не впадай в истерики. Поддерживайте на выборах всех уровней политические партии, в той или иной мере отстаивающие красные смыслы. Даже если эти партии ущербны, а не грезят о великом, предпочитая довольствоваться малым. Пусть на фоне нашей легальной борьбы за немыслимый общественный прогресс и подлинное возрождение величия России наши белые оппоненты сами покажут собственное политическое банкротство и моральную низость. У них прекрасно получилось сделать это сто лет назад. Получится и снова. Главное, не позволить им утащить нашу страну в пропасть вместе с собой.

От Анны Чукариной



ной женщины, которой во всём и всегда следует слушать мужа. Кроме того, с завидной регулярностью белые идеологии призывают ограничить право на развод, а то и право на обучение для женщин. "Дети, кухня, церковь".

Мы - за социальную защищённость. Мы считаем право на образование, право на медицинское обслуживание и право на жильё священными правами человека. Каждый честно трудящийся человек, вне зависимости от профессиональной принадлежности, должен иметь доступ к бесплатному образованию, медицинскому обслуживанию и жилью. Стажательство на этих святых потребностях самый настоящий грех как со светской, так и с религиозной точки зрения.

Они - за классовую сегрегацию. Белые полагают, что человек стоит ровно столько, сколько имеет при себе денег. Не можешь оплатить образование, медицинское обслуживание или покупку квартиры - лезь в кредитное ярмо. А если не по силам и подобное, значит такова судьба. Кроме того, проповедники белого дела регулярно призывают отменить пенсии, увеличить продолжительность рабочего дня, упразднить декретные отпуска как пережитки тёмного прошлого. Что это, если не классовая сегрегация?

циалистической демократии. Каждый гражданин должен иметь возможность принимать участие в принятии важнейших государственных решений.

Они - против демократии. Всё, что связано с участием народных масс в политике считается белыми мерзостью. Свой идеал они видят в возрождении монархии, и восхождении Царя на престол. Якобы, лишь Царь, помазанный самим Богом, может принимать мудрые государственные решения.

Мы - за здоровый интернационализм. Мы убеждены, что нет плохих наций, а есть плохие люди. Русская культура может и должна стать объединяющим стержнем всего постсоветского пространства и помочь народам бывших постсоветских республик, в том числе и мусульманских, выбраться из пут средневековья и вновь стать с нами под общую крышу великого дома.

Они - за радикальный национализм. Белые мечтают о неком многонациональном рае, видимо, в пределах Садового Кольца. Всех людей неславянской внешности они с удовольствием называют "абу - бандитами", "мастурбеками", и прочими неприятными словами. Очевидно, что с такими рассуждениями, под волни

# БЕЗ ИНФЛЯЦИИ КАПИТАЛИЗМ НЕ РАБОТАЕТ!

Без инфляции капитализм не работает! А как же тогда трудилась экономика снижения цен?

«Нация, которая первая признает тот важнейший факт, что целью нашей экономической системы должны быть не деньги, а производство, — окажет, при прочих равных условиях, господствующее влияние на цивилизацию... Любопытно, что в конечном счёте наибольший успех достанется тому промышленнику, который забудет о прибыли и сосредоточит своё внимание на производстве по самой низкой цене полезного предмета, необходимого миллионам людей». Джером Дэвис «Капитализм и его культура».

Удивительное дело, не правда ли:

Итогом либерального капитализма стала Великая депрессия. Не только в Америке, но и по всему миру. Производство и цены падали, безработица росла галопирующими темпами, миллионы предпринимателей разорялись.

После Второй мировой войны «решили», что такая экономика не работает, что нужно государственное регулирование. Во многих странах Европы к власти приходят социал-демократы. Они стали добавлять в экономику своих стран элементы социализма — частично национализировали предприятия, стали проводить политику протекционизма — то есть никаким свободным рынком, конкуренцией в мировом масштабе там и не пахло. Более того, начали «отнимать» деньги у богатых. Так в частности в Германии:

В 1952 г. был принят закон об уравнивании бремени (Lastenausgleichsgesetz), в соответствии с которым все граждане ФРГ, сохранившие своё имущество к концу войны, должны были им поделиться с неимущими гражданами. По закону они должны были в течение 25 лет выплатить государству 50% стоимости их имущества, которым они владели по состоянию на 21 июня 1948 г. Всего в период с 1952 г. по 1978 г. через этот механизм отъёма имущества у богатых и его передачи бедным было перекачено 145 млрд. немецких марок.

В остальных странах Западной Европы этот процесс происходил через высокие налоги для богатых. Словом, в Западной Европе в послевоенный период произошла социальная революция, необходимость которой стала к тому времени очевидной абсолютному большинству населения, заразившемуся социалистическими и коммунистическими идеями. Жители Европы находились под впечатлением от Победы Советского Союза над Германией, социализма над капитализмом. В ходе этой революции,

- во-первых, был проведён массовый передел собственности в пользу неимущих слоёв населения и в пользу государства;

- во-вторых, была разрушена монополистическая структура промышленности и сельского хозяйства;

- в-третьих, были внедрены социальные программы, направленные на поднятие жизненного уровня населения и рост среднего класса.

Именно в этот период и было построено то самое «общество всеобщего благоденствия». Считалось, что такой капитализм способен регулировать уровень безработицы и инфляции. Но в 1974-1975 годах разразился кризис. Начался он в США, Англии и ФРГ и почти одновременно охватил все развитые капиталистические страны, в том числе Японию. И снова производство падало, безработица и инфляция росли галопирующими темпами, миллионы предпринимателей разорялись...

Кризис привёл к стагнации традиционных отраслей хозяйства развитых стран, к нарушениям в кредитно-фи-

нансовой сфере, к резкому падению темпов роста. К рубежу 1970-х гг. стало очевидным, что проведение социальных реформ не гарантирует устойчивого общественного прогресса. Оказалось, что у них есть немало уязвимых мест.

«Решили», что и такая экономика не работает. К власти приходят неоконсерваторы...

Важнейший лозунг неоконсерваторов — «государство для рынка» предусматривал минимальное вмешательство государства в процесс воспроизводства, но прежде всего это касалось медицины, образования, страхования. Поскольку эти рецепты быстро завоевали популярность в правящей элите западных стран, то сопровождались определенным набором мер в сфере экономики:

- снижением налогов на корпорации и рост косвенных налогов;
- уменьшением взносов в фонды социального страхования;
- свёртыванием значительного числа социальных программ;
- широкой приватизации государственной собственности.

Кстати, именно на этом этапе Россия вернулась в капитализм. И в России тоже к власти пришли «неоконсерваторы».

Мулирует и поддерживает спрос, так как при снижении цен люди перестают бездумно тратить. А зачем, если можно подождать и позже купить за те же деньги чуть больше, чем раньше. Об этом вам скажет любой экономист. То есть инфляция является манипулятором человеческих желаний. Инфляция прежде всего выгодна производителям, монополистам, но никак не всем остальным. К тому же человеком с накоплениями сложнее управлять — и политические и экономические запросы у него выше.

Удивительно, не правда ли? Не нравится одна экономика — реформируем, добавим госрегулирование, не нравится такая — отменим госрегулирование, но оставим Центробанк. А главное, что возврат к либеральному капитализму всё-таки возможен, а вот к социализму, даже реформированному, — нет, как утверждают многие мои оппоненты...

Но вот что интересно — в XX веке лишь одна экономика подверглась реформе, по сути была сломана через коленку не потому, что не работала, даже наоборот, работала суперэффективно.

Она была реформирована просто по прихоти отдельных лиц. Иными слова-

всех — от мала до велика...

Но главное, что эта экономика препятствовала возвращению местных князьков в лице партфункционеров и директоров заводов, так как прежде всего продукцию предприятия любого звена производственно-технологической цепочки нельзя было вывести из этой цепочки в какое-то рыночное пространство, чтобы там получить эту самую прибыль в денежной форме.

А, во-вторых, зарплата руководителей напрямую зависела от зарплаты трудяг. А зарплата у них была сдельно-премиальной. Если в течение года удалось снизить себестоимость, то в конце года они получали существенную премию. Причём премия делилась следующим образом — половина распределялась между всеми занятыми на этом производстве, а вторая шла «рationalизатору» (к примеру, за снижение общего веса изделия в электронике на 1 кг полагалась премия 500 руб.) и начальнику. В итоге в СССР, за счёт снижения себестоимости:

В четвёртой пятилетке (1946–1950 гг.) себестоимость промышленной продукции снизилась на 17,0%. А в пятой пятилетке (1951–1955 гг.) было достигнуто рекордное снижение на 23,3%

И если вы добавите сюда, что экономику дополняли миллионы мелких производителей — кустарей и артельщиков, то станет понятной озабоченность западной элиты:

«...если темпы роста производства в сталинской России сохранятся, то к 1970 году объём русского производства в 3–4 раза превзойдёт американский. И если это произойдёт, то последствия для западных стран, прежде всего, для США, будут более чем грозными». (Стивенсон, Кандидат в президенты США).

Не знаю, по собственной инициативе или по заказу Запада Хрущёв сначала нарушил производственно-технологическую цепочку, что привело к появлению местных князьков, затем изменил оплату труда на тарифную, что снизило инициативность рабочих и поставило их в зависимость от руководства, попутно уничтожив артели, что вело к тому, что стал появляться дефицит, но ясно одно — произошла реставрация рыночных отношений. А вот рыночные отношения — это самые хищнические отношения не только между людьми, но и ко всему остальному.

Согласно новому отчёту Мирового экономического форума и Фонда Эллен Макартур, в настоящее время более 150 миллионов тонн пластика загрязняют мировой океан. Если ситуация не изменится, то к 2025 году на 3 тонны рыбы будет приходиться 1 тонна пластика, а к 2050 году пластик станет преобладать. Другими словами, через 35 лет мусор, который люди выбрасывают в океан, вытеснит рыбу из её природного места обитания.

Сколько раз вам приходилось покупать вещи, завёрнутые в десять упаковок? Сколько раз за большой, красивой упаковкой скрывалась маленькая, малофункциональная вещь? Сколько раз вам приходилось покупать новую вещь, потому что вам отказали в ремонте? Капитализм, рыночные отношения, пропагандирующие неуёмное потребление, делают из человечества рабов вещей. И очень скоро эти вещи, вместо того, чтобы делать жизнь комфортной, сделают её дорогой и не очень комфортной. Не для всех, но для большинства. Ну а пока наслаждаемся инфляцией, которая делает бессмысленными любые накопления. А капитализм без инфляции не работает...

<https://dzen.ru/a/YJOi16X4cCax-RWX>  
канал РУСЛОВО



торы». И происходило это на волне отказа от социалистических и коммунистических идей. Так что ни о каком возврате к тому «правильному», кейнсианскому капитализму можно теперь и не мечтать. «История доказала, что такая экономическая система нежизнеспособна!» — знакомые слова, не правда ли? А с учётом российской специфики мы в любом случае пришли бы раньше всех к тому, что имеем сейчас — к монополизму и олигархии.

Словом, во всём мире начался постепенный возврат к довоенной либеральной экономике. Но экономическую политику стали во многом определять монополии-ТНК и «олигархи». Они и есть власть — где-то явная, где-то скрытая. На откуп государству отдаётся лишь кредитно-денежная политика, а поэтому это немного другой, усовершенствованный капитализм начала XX века — неолиберальный капитализм. Теперь главное в такой экономике — чтобы цены росли. Не сильно так, процента на два-четыре. Но чтобы обязательно росли! В Европе даже ставки отрицательные ввели...

А иначе народ вместо того, чтобы постоянно что-то приобретать и брать кредиты начнёт копить деньги. А оно им надо?

Прежде всего инфляция всегда сти-

ми, ещё никто на деле не доказал её неэффективность и нетрудоспособность. Та экономика, темпы роста которой были выше мировых, переворачивала законы рынка, поскольку была нацелена не на извлечение прибыли, как самоцель, чтобы потом, через прибыль увеличивать благосостояние других участников производственно-экономических отношений, — целью той экономики было снижение себестоимости продукта, чтобы уже через этот механизм увеличивать благосостояние. Всех...

Созидательно выстроенная экономика всегда работает в режиме непрерывного снижения цен, который устроен так. На текущий период, например год, устанавливается твёрдая цена, при этом в течение года снижение себестоимости отслеживается и те, кто добиваются её снижения, поощряются. В конце года к этой снизившейся себестоимости добавляется установленная норма прибыли и получается на новый год новая - сниженная цена.

Достигнутый народно-хозяйственный эффект передаётся населению не через делёжку прибыли между отдельными слоями населения, а через снижение цен, что надежно нормализует все отношения в государстве, так как уровень благосостояния повышается у

# Трудящиеся борются за свои права

## В России

В свердловских сёлах появятся помощники фельдшеров из числа местных жителей

Власти Свердловской области планируют ввести должность помощника фельдшера в небольших населённых пунктах, где наблюдается острая нехватка медицинских кадров. Об этом сообщила заместитель губернатора и министр здравоохранения региона Татьяна Савинова.

В качестве помощников фельдшеров будут выступать местные жители, прошедшие специальный месячный курс обучения. Кандидатов будут выбирать сами сельчане. В обязанности помощников войдёт регулярный патронаж жителей, измерение давления, выдача лекарств и мониторинг состояния здоровья. Главная задача такого помощника заключается в своевременном вызове квалифицированного врача при ухудшении состояния пациента.

Программа охватит около 100 тысяч человек в 1288 небольших сёлах и деревнях Свердловской области. По словам Савиновой, жители сёл нуждаются в постоянном присутствии «доверенного медика», однако содержание штатной должности фельдшера в малонаселённых пунктах экономически нецелесообразно.

### Российский бизнес выступил против четырёхдневки

Интерес россиян к четырёхдневной рабочей неделе растёт. Однако бизнес остаётся глух к этой тенденции. Согласно новому опросу SuperJob, 56% экономически активных граждан поддерживают переход на сокращённую рабочую неделю. На сегодняшний день только 1% компаний уже внедрили четырёхдневку, а 2% рассматривают такую возможность. Подавляющее большинство работодателей (87%) даже не готовы обсуждать этот вопрос. Среди работников поддержка идеи особенно высока среди женщин (62%), молодёжи до 35 лет (62%) и россиян с доходом до 50 тысяч рублей (64%). В случае введения четырёхдневной недели большинство планирует посвятить дополнительный выходной семье (28%) и отдыху (22%).

Интересно, что мужчины чаще рассматривают третий выходной как возможность для подработки (14%), в то время как женщины больше склонны посвятить его отдыху, хобби и путешествиям.

Контракт между желаниями работников и позицией бизнеса в очередной раз указывает на противоречие интересов между этими группами. Таким образом, четырёхдневка пока остаётся скорее темой для дискуссий, чем реальной перспективой.

**Бизнес готовится к сокращению расходов на персонал**  
30% российских компаний собираются экономить на ра-

ботниках. Об этом свидетельствуют данные мониторинга Российского союза промышленников и предпринимателей (РСПП) за июль 2025 года. Это значительный рост по сравнению с маю 2025 года — сразу на 12 процентных пунктов.

Большинство компаний, намеренных сократить расходы на персонал (две трети), планируют заморозить или уменьшить найм новых сотрудников. Почти половина респондентов рассматривает возможность сокращения социального пакета, в том числе корпоративные социальные программы.

В целом, снизить расходы планируют 65,5% опрошенных компаний. Основные направления экономии — административные и общехозяйственные нужды (87%), потребляемые услуги (45%) и закупка сырья и комплектующих (17%).



**Сотрудникам «скорой», которые жалуются на отсутствие доплаты за переработки, советуют отправиться за деньгами на СВО**

Скоропомощники ОСМП ГБУ Рязанской области «Сасовская ЦРБ» жалуются, что из-за дефицита кадров они вынуждены перерабатывать, но дополнительная работа не оплачивается в должном размере. Все обращения и фото расчётных листов имеются в распоряжении «Медицинской России».

«Мы работаем по одному человеку в бригаде: фельдшер и водитель. Только с этого месяца нас начали спрашивать, хотим мы брать переработку или нет. Но оплачивается она без стимулирующих выплат и не по двойному тарифу. За сутки этой самой переработки получаем 2300 рублей», — рассказывают медики.

Кроме того, бригады обязаны транспортировать пациентов в медучреждения Рязани, расположенные за 200 км от Сасово. При этом подобные перевозки не оформляются как командировки:

«Зарплата на ставку составляет 22 тысячи и плюс надбавка за отсутствие второго фельдшера в бригаде — 8 000 рублей. Сам оклад вообще смешной — 10500 рублей».

Медики обращались в

Роструд. В официальном ответе сообщили, что нарушений в порядке начисления и выплаты заработной платы не установлено. Коллективное письмо сотрудники направляли и руководству медучреждения, но ответ якобы не получили.

«Увы, но у нас лишь ищут виновников, которые выставляют проблему на всеобщее обозрение. Нам отвечают следующее «если не нравится, иди на СВО», — уверяют медработники «скорой».

### Работники на строительстве третьего моста в Улан-Удэ снова пожаловались на невыплату зарплат

Заместитель прокурора Бурятии провёл личный приём сотрудников «Хотьковского автомоста» в Улан-Удэ. Работники ОАО «Хотьковский автомост», занятые на строительстве третьего моста

гострой. В конце прошлого года власти Бурятии в лице Бурятрегионавтодора даже попытались расторгнуть контракт с «Хотьковским автомостом». Официальным основанием для этого стало непредоставление обеспечения государственного контракта. Однако сделать это не получилось.

Что касается сроков сдачи объекта, то сейчас власти говорят, что мост достроят в 2027 году. Напомним, изначально его планировали сдать ещё в конце 2024 года.

### Слесарь из Катайска отсудил 85 тысяч рублей за вынужденный прогул

Слесарь очистных сооружений в городе Катайске Курганской области был незаконно уволен за якобы нахождение на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения и через суд добился восстановления в должности. Суд обязал муниципальное предприятие выплатить ему более 85 тысяч рублей в качестве компенсации за вынужденный прогул и моральный ущерб.

Мужчина был уволен в конце марта после конфликта с мастером, который обвинил его в неадекватном поведении и составил акт о нахождении в состоянии опьянения. Руководство предлагало слесарю уволиться по собственному желанию, но он отказался.

В суде выяснилось, что медицинского освидетельствования не проводилось. Свидетели подтвердили, что видели мужчину нетрезвым уже после окончания рабочей смены. Суд признал увольнение незаконным и обязал работодателя выплатить слесарю 82 368 рублей за вынужденный прогул и 3 000 рублей в качестве компенсации морального вреда.

### За рубежом

#### В Туркменистане бюджетников принуждают к сбору хлопка

Учителя, медики, работники детских садов, культуры и других бюджетных организаций обязаны либо сами выезжать на поля, либо платить за наёмных сборщиков.

В первую очередь на сбор хлопка отправили учителей. Стоимость «откупа» от поездки составляет 25 туркменских манатов (575 рублей) за день работы. Работников вывозят в поля для сбора хлопка вместо основной работы по будням.

С учётом того, что сезон сбора может продлиться до 2–3 месяцев, работники бюджетных отраслей фактически должны отдать всю свою зарплату, чтобы привлечь наёмного сборщика, который отправится в поля вместо них.

При этом в отдалённых районах существует практика вывоза на длительные сроки. В прошлом году бюджетников из северных районов страны отправляли в поля на срок до 20 дней. Условия проживания были тяжёлыми: людей размещали в школах и других нежилых помещениях, без

обеспечения питанием и постельными принадлежностями.

Практика использования принудительного труда на хлопковых полях Туркменистана противоречит международным конвенциям. Местные правозащитники утверждают, что сырьё скупают для таких известных брендов, как Puma, Lidl, Bershka, Pull & Bear и Cosco. Достоверно факт покупки был подтверждён только представителями компании Lidl, которые заявили активистам, что покупали хлопок у Туркменбашинского текстильного комплекса, но прекратили эту практику в 2019 году.

### Сотрудники Hyundai в Южной Корее начали забастовку

Профсоюз Hyundai Motor, объединяющий около 40 тысяч рабочих, начал серию забастовок на заводах компании в Южной Корее. Работники требуют сокращения рабочего дня, повышения зарплатной платы и увеличения пенсионного возраста.

Забастовки проходят в течение трёх дней: в среду и четверг сотрудники отсутствуют на работе по два часа, а в пятницу — по четыре. Решение о забастовке было принято после голосования членов профсоюза 25 августа.

Среди основных требований: выплата премии в размере 30% от чистой прибыли компании за 2024 год и переход на 4,5-дневную рабочую неделю. Это первая полноценная забастовка профсоюза Hyundai за последние годы.

В 2003 году этот профсоюз был одним из первых в Корее, кто добился пятидневной рабочей недели. Уровень бедности среди пожилых людей в Южной Корее является самым высоким среди стран ОЭСР.

### Кипр остановится из-за всеобщей забастовки

Профсоюзы Кипра объявили общегосударственную забастовку после провала переговоров с правительством и работодателями о повышении минимального размера оплаты труда. Ожидается, что она парализует экономику страны.

Федерация работодателей и Торгово-промышленная палата назвали забастовку «вымогательской тактикой» и «проявлением безответственности». Предприниматели заявляют, что протест приведёт к негативным последствиям для бизнеса, работников и экономики в целом.

Протест затронет все отрасли экономики, в том числе строительство, туризм, госслужбу, образование, здравоохранение, порты и СМИ. Работать останутся только минимальное число врачей, пожарных и полицейских. Профсоюзы предупреждают, что в случае невыполнения их требований будут предприняты более жёсткие меры.



# Эволюция или революция?

## Что спасёт российское школьное образование

Президенту Российской Федерации

Эволюция или революция? Что спасёт российское школьное образование?

Гонка за выживание, выгорание, кадровый голод — трудности не только бизнеса, но и ключевая проблема системы школьного образования в России. «НИ» пообщались с экспертами о том, куда сегодня движется российская школа.

В конце апреля «Новые Известия» рассказывали об открытом письме российских учителей президенту Владимиру Путину, в котором педагоги просят главу государства обратить внимание на трагическую ситуацию в системе школьного образования. Опубликованная нами статья вызвала большой резонанс в учительском сообществе и родительской среде, и редакция «НИ» решила продолжить тему и собрать мнения политиков, учёных и самих педагогов.

Школьных учителей не хватает по всей стране. Российские учителя обратились к Путину: образование в стране превращается в пепел!

Некомплект учителей в общеобразовательных учреждениях многих регионов РФ составляет более 30–40%. Об этом заявил председатель объединения профсоюзов России СОЦПРОФ Сергей Вострецов.

К сожалению, речь идёт далеко не только о сельских школах. К примеру, в Москве наблюдается острая нехватка преподавателей физики, химии и математики, а в Санкт-Петербурге — физики, химии, математики и информатики.

«За последние 20 лет педагогов физики в России стало в два раза меньше. В 2002 году их было 61,1 тысячи человек. А в 2022/23 учебном году, по данным Росстата, преподавателей этого предмета на всю страну осталось всего 31 тысяча», — сообщила депутат Госдумы РФ Оксана Дмитриева.

Парламентарий отметила, что число сдавших ЕГЭ по физике катастрофически ниже намеченной нормы абитуриентов в технические вузы. В 2024 году ЕГЭ по данной дисциплине осилили 91 095 человек, что покрывает лишь 37% плана зачисления на инженерные специальности.

«Кроме того, физика нужна и для физико-математических факультетов университетов и педагогических вузов», — отметила Дмитриева.

Ранее глава Министерства труда и социальной защиты Антон Котяков заявил, что к 2030 году дополнительная потребность в педагогах в России превысит отметку 480 тысяч работников. По его словам, речь идёт о всей отрасли, включая дошкольное, общее, дополнительное, среднее и высшее профессиональное образование, включая государственные и частные организации.

«То есть потребуется готовить порядка 100 тысяч преподавателей ежегодно, из них по 40 тысяч школьных учителей», — пояснил он.

При этом конкурс в педагогические вузы с каждым годом растёт, на бюджетные места пробиться практически невозможно даже с учётом дополнительной подготовки. А зарплата молодого учителя в школе не соответствует жизненным реалиям и составляет в среднем всего 25 тысяч рублей по стране. Обратить внимание на этот фактор ранее призвала Министерство просвещения и Министерство труда председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко.

«Я хотела задать вопросы Сергею Сергеевичу Кравцову. Я надеюсь, он

знает эти цифры и днём, и ночью, но зарплаты очень низкие у молодого учителя. Да, директора как-то выкручиваются, что-то доплачивают, чтобы удержать кадры, но не всегда это получается», — сказала председатель верхней палаты парламента.

Несмотря на строительство новых школ и многочисленные заявления ответственных чиновников, количество преподавателей в сфере среднего образования продолжает сокращаться. Большинство молодых специалистов уходят из профессии в силу её неконкурентоспособности на рынке труда. За проблемы государственной школы платят родители учеников

К сожалению, текущие представления государства о возможностях человека выжить, не говоря о том, чтобы жить, очень сильно оторваны от действующих экономических реалий. Безусловно, все профессии нужны, все профессии важны, однако заработка плата по вакансиям, не требующим высшего, а иногда даже и специального среднего образования, часто в разы превышает «выхоп» тернистого пути к диплому ВУЗа.

И совсем не секрет, что отток педагогических кадров происходит не только в другие сферы.

Большой процент молодых педагогов уходит в частные организации по подготовке к сдаче ОГЭ и ЕГЭ. Необходимо признать, что большинство российских общеобразовательных школ не готовят или не в состоянии качественно подготовить абитуриентов к сдаче Единого государственного экзамена. Ответственность за поступление детей в институты и университеты перекладывается на родительский карман.

Тем временем, стоимость подготовки к ОГЭ в онлайн-формате в среднем составляет от 1200 рублей за одно занятие по одному предмету в группе. По данным на 2024 год, индивидуальная подготовка к ЕГЭ с начинающим репетитором в течение учебного года стоила около 65 тысяч рублей. Занятия по двум предметам — порядка 130 тысяч, по трём — почти 200 тысяч. Если выбрать опытного специалиста, то полноценная подготовка по трём предметам обходилась в среднем в 325 тысяч рублей за год.

Стоимость занятий зависит от предмета, опыта репетитора и города, в котором он работает. Например, в Новосибирске средняя расценка часа занятий с частным преподавателем составляет 700 рублей, в Москве — от двух до пяти с половиной тысяч рублей. В этом контексте под «жертвами ЕГЭ» вполне можно подразумевать не только поступающих в ВУзы, но и их родителей.

Работая в общеобразовательной школе, даже опытный педагог вынужден брать две или даже две с половиной ставки, чтобы прокормить семью и собственных детей, оплачивать ипотеку, кредиты, как и все остальные люди. А это шесть уроков шесть дней в неделю или восемь уроков пять дней в неделю. Помимо этого, педагогам необходимо проверять выполнение домашнего задания и вести отчётность.

Повышенные нагрузки на нервную систему приводят к утрате понимания миссии учительского служения. Причина кроется в профессиональном выгорании, а часто и психической деформации от чудовищной нагрузки на нервную систему, особенно у возрастных педагогов. Результатом становится агрессивное отношение к ученикам. Захотят ли они сами после такого становиться школьными учителями?

В результате всего этого в комплексе представление общества о педагогике

как о благородной профессии стирается. А торжественное открытие новых школьных зданий не спасает от деградации изнывающую и измученную общеобразовательную систему. Проблемы, идущие из школы, помимо имеющихся в сфере высшего образования, находят дальнейшее негативное отражение практически во всех жизненных сферах.

Катастрофа образования — катастрофа для всей экономики

Разворачивающаяся катастрофа образования уже привела к дефициту квалифицированных кадров в большинстве отраслей экономики. Об этом открыто говорят представители бизнеса и профильных министерств. И дело вовсе не в нехватке рабочих рук, о которой любят твердить лоббисты завода мигрантов. Основная сложность заключается в низкой квалификации, а соответственно, и производительности большинства сотрудников на отечественном рынке труда. Одновременно дело и в несоответствии зарплат жизненным реалиям.

«Объединение профсоюзов России СОЦПРОФ уже 20 лет бьёт в набат о том, что учитель должен получать приличную зарплату за одну ставку, а не как сейчас — за полторы–две. От системных переработок страдают все: и учителя, которые просто „горят“ на работе, и ученики», — отметил председатель Сергей Вострецов.

Совмещение ставок — единственный выход для большинства учителей. При этом очень многие школы держатся на людях пожилого возраста, рассказала педагог-просветитель, победитель и лауреат многочисленных всероссийских конкурсов, методист по работе с учащимися по направлению «духовно-нравственное воспитание» Марина Карташова.

«Безусловно, кадровый голод существует чрезвычайный, гипертрофированный. Он и в городах, и в посёлках. Очень многие школы работают за счёт пенсионеров, которым уже за 60–65 лет. Они тянут половину нагрузки, скажем так, крайне высокую. Но многие с ней смиряются в связи с тем, что денег мало. А так всё-таки получается две, две с половиной ставки, и хоть какие-то выходят финансовые средства», — рассказала эксперт.

С другой стороны, совмещение стало для преподавателей настоящим проклятием — необходимость работать буквально на износ приводит к быстрому психологическому выгоранию. Отсюда и безразличие учителей как к ученикам, так и к собственному развитию.

«Выгорание 100% у большинства. Обратиться к учителям с какими-то идеальными предложениями невозможно стало. Они сразу все отсекают: „Не до того! Никак! Ничего не просите и не будет“». Существует и духовное, нравственное, этическое выгорание. Им некогда погружаться серьёзно в аналитику, в какие-то интересные исследования, проекты. Преподаватели варятся в соку своего педколлектива, в этом проблема», — отметила педагог.

В то же время молодые специалисты, которые доходят до школ из педагогических ВУЗов, действительно демотивированы низкой зарплатой. Ребром встаёт вопрос: а для чего учиться пять лет, если можно в разы больше заработать тем же курьером? Второй же стороной вопроса является идеологическая обработка, которой подвергаются молодые учителя в стенах своих высших учебных заведений. «Часто они не замотивированы на серьёзную воспитательную работу. Более того, очень многие молодые педагоги придерживаются либеральных позиций. У них такие взгляды, что

иногда даже удивляешься, как можно их подпускать к детям?», — сетует Карташова.

С ней солидарна во мнении преподаватель физической культуры, инструктор ЛФК Екатерина Веселкова. Она также рассказала, что кадровые дыры часто заполняются специалистами без педагогического образования, прошедшими трехмесячные курсы переквалификации, либо теми, кому давно пора на заслуженный покой.

«Это тоже проблема, так как короткие программы переквалификации не дают в полной мере необходимый объём знаний для работы с детьми. Большая нагрузка в этих условиях ложится на директоров. Школа обязана работать, показатели должны быть высокими, а штат укомплектованным. И проблему решают за счёт специалистов, которые находятся в состоянии длительного стресса, переутомления, возрастных изменений», — пояснила она.

По мнению Веселковой, отсутствие психологического сопровождения, полноценных комнат отдыха, возможности взять отгул по семейным обстоятельствам или больничный из-за отсутствия кадров приводят к тяжким негативным последствиям.

«Долгая, многолетняя работа на одном месте, халатное отношение к переаттестации и повышению квалификации из-за большой нагрузки приводят к профдеформации. Исчезает стремление к самосовершенствованию, улучшению качества своей работы, индивидуальному подходу и поиску различных решений педагогических задач. И тут, конечно, страдают дети», — подчеркнула эксперт.

Результатом, по её словам, становятся нераскрытым потенциал учеников, стрессы, потеря мотивации к учёбе, психологические травмы, неврозы, ухудшение здоровья школьников.

«Мы все знаем, насколько серьёзное влияние оказывает учитель на ученика. Он может окрылить, поднять, вдохновить, дать надежду, помочь в трудный момент, так и наоборот — нанести непоправимый вред ребёнку, семье, обществу. Такое ощущение, что понимание этой ответственности из-за педагогической деформации утрачивается», — резюмировала Екатерина Веселкова.

По мнению Карташовой, страна остро нуждается в комплексной реформе школьного образования, поскольку точечными воздействиями добиться необходимых изменений невозможно. Государству нужно обратить пристальное внимание не только на повышение престижа профессии педагога, но и на финансирование, кадровую политику, подготовку специалистов. Без этого решить задачи, которые ставит перед Россией современная эпоха, не удастся.

«Делать необходимо самые радикальные шаги. То есть вообще менять систему. Нужно пересматривать зарплаты, программы, нагрузки, всё переработать, чтобы изменить ситуацию. Это должно стать действительно своего рода революционным переворотом в образовании, потому что всё остальное уже не пройдёт», — резюмировала Марина Карташова.

Нам же остаётся надеяться, что те люди, от которых зависит будущее страны, получат должное внимание и уважение со стороны государства. И фразы о «жертвах ЕГЭ», школьные психологические травмы и унизительное положение учителей останутся лишь воспоминанием о непростом периоде, с которым Россия успешно справилась.

«Новые известия»

## «Заблокируем всё!»

Во Франции официально стартовал осенний протестный сезон, открытие которого ознаменовалось масштабным общенациональным днём действий под лозунгом «Заблокируем всё!», собравшим под своими знамёнами более 200 тысяч человек. Старт очередной кампании по борьбе за права и свободы граждан Пятой республики оказался бурным и шумным: в знак недовольства новыми мерами жёсткой экономии и политическим кризисом по всей стране состоялось 812 акций, из которых 550 были митингами, а 262 — попытками перекрыть доступ к различным объектам инфраструктуры. Как сообщил и.о. главы МВД Бруно Ретайо, в ходе наведения порядка полицейские арестовали 675 человек, из них 280 в Париже, и провели около 50 операций для подавления бунтов и возобновления работы заблокированных демонстрантами складов, автодорог и вокзалов.

И хотя организаторам дня действий не удалось полностью осуществить своё намерение и взять в осаду абсолютно всё, они, по признанию уходящего с поста министра внутренних дел, создали в стране «атмосферу восстания», в течение суток державшую в тонусе 80 тысяч выведенных на улицы правоохранителей. Неудивительно, что сведения, поступавшие из разных уголков Франции, напоминали боевые сводки. Так, в столице манифестанты несколько раз пытались перегородить парижскую кольцевую дорогу в утренний час пик. На юго-западе страны близ Тулузы было заблокировано движение между-городных поездов: протестовавшие сожгли кабели питания и вывели из строя систему семафоров. На северо-западе неподалёку от Ренна группа демонстрантов напала на рейсовый автобус и подпалила его. По аналогичному сце-

нарию развивались и акции в Лионе и Нанте, где недовольные падением уровня жизни французы ворвались на железнодорожные вокзалы. Кстати, во многих городах к манифестантам, поджигавшим и крушившим в праведном гневе всё попадавшееся под руку, присоединились бывшие участники движения «жёлтых жилетов».

Всобщая мобилизация, обещанная

которому предстоит вступить в битву с депутатами, не желающими утверждать антисоциальный госбюджет на 2026 год. Впрочем, очередная креатура Макрона не устраивает не только парламентариев: согласно опросам газеты «Фигаро», выдвижением на пост председателя кабмина 39-летнего милиардиста-русофоба недовольны две трети граждан Пятой республики.



ещё в июле (именно тогда в соцсетях и зашифрованных чатах набирало обороты движение «Заблокируем всё!»), то есть задолго до вынесения парламентом вотума недоверия правительству 8 сентября, по времени совпала с назначением нового председателя правительства. Непопулярный у французов президент Эмманюэль Макрон с «мусорным» рейтингом в 15% недолго горевал по отправленному в отставку премьеру Франсуа Байру и уже через сутки нашёл ему замену в лице министра обороны Себастьена Лекорну,

Примечательно, что массовые манифестации продолжились и после окончания основного дня действий 10 сентября, инициированного движением «Заблокируем всё!», которое выдвигает широкий спектр требований. Одна часть претензий направлена против планов резкого сокращения казённых расходов, предложенных Байру ещё до опалы, другая — связана с постоянно углубляющимся социальным неравенством.

Новые вспышки антиправительственных выступлений, главным объектом

которых был экономический курс страны, как и большинство государств ЕС, вставшей на военные рельсы, были зафиксированы прежде всего в Париже, где участники протеста, призывающие к отставке Макрона, перекрыли вход в некоторые школы и университеты, в том числе в Институт политических исследований. В ситуацию вмешались едва успевшие отдохнуть силовики. Не пришлось сидеть без дела и правоохранителям в Нанте: в ходе столкновений с демонстрантами стражи порядка хоршенько размялись, щедро потчую граждан дубинками. Более мирно события протекали на митингах в Гренобле и Экс-ан-Провансе.

Однако, несмотря на мощное начало осеннего этапа протестов, предвещающее нелёгкие времена для французского руководства, помешанный на украинской повестке воинственный месье Эмманюэль сможет ещё долгое время оставаться у руля Пятой республики: ведь, заручившись поддержкой банкиров и евробюрократов, ему нечего опасаться досрочного выселения из Елисейского дворца. А потому Франция, не имеющая чёткой стратегии, способной консолидировать политическую элиту, будет и дальше носиться по волнам кризиса, а в международном плане продолжит «болтаться» между Германией и Великобританией с одной стороны и большими историческими амбициями — с другой.

Но всё это в долгосрочной перспективе, а в ближайшее время страну ожидают потрясения иного рода: 18 сентября на общенациональную забастовку трудящихся выйдут крупнейшие профсоюзы, ведь надо же Франции, обещавшему чемпиону по стачкам, подтвердить своё высокое звание

Газета «Правда» №100 12.09.2025

## ПРОТЕСТЫ В НЕПАЛЕ

### В Непале вспыхнула «Революция поколения Z»: Требования справедливости и отставка правительства.

В Непале происходят масштабные протесты, получившие название «Революция поколения Z». Они организованы преимущественно молодёжью и студентами, которые требуют от властей борьбы с коррупцией, обеспечения прозрачности управления и отмены запрета на использование социальных сетей. Акции протеста, начавшиеся 8 сентября 2025 года, привели к серьёзным политическим изменениям, включая отставку премьер-министра и министров, а также к человеческим жертвам и разрушениям.

#### Причины протестов.

**Коррупция и непотизм** (практика, когда родственники или близкие друзья получают рабочие места, рост в карьере или бонусы не за заслуги, а за связи). Протестующие выражают недовольство системной коррупцией среди государственных чиновников и их семей. Примером служит скандал вокруг сделки с Airbus в 2017 году, которая привела к потере в размере 1.47 миллиарда рупий (около \$10.4 млн). Молодёжь обвиняет власти в нецелевом использовании налоговых средств и отсутствии отчётности.

#### Запрет социальных сетей.

4 сентября правительство Непала заблокировало 26 социальных платформ, включая такие крупные и весьма популярные у непальцев интернет-сообщества, как «Мета» (запрещена в РФ), «Алфабет», «Воцап», «Ютуб», «Экс» (бывший «Твиттер»), «Реддит» и «Линкедин», что спровоцировало взрывы негодования у молодёжи, не представляющей своей жизни вне общения в

виртуальном пространстве. А потому мощные протесты вспыхнули мгновенно, причём, зародившись в столице Катманду, они быстро перекинулись

нием ненависти и мошенничеством. Запрет вызвал волну возмущения, так как социальные сети являются ключевым инструментом общения для мил-



на другие крупные города федеративной республики. Скандинуя лозунги против цензуры и коррупции, на улицы высыпали студенты, блогеры и обычные жители — в основном молодёжь, вследствие чего местные СМИ сразу же окрестили происходящее «Революцией поколения Z». за отказ зарегистрироваться в Министерстве связи и информационных технологий. Власти объяснили это необходимостью борьбы с фейковыми новостями, разжига-

лионов непальцев, включая тех, кто работает за границей.

#### Экономические проблемы.

Страна сталкивается с длительными экономическими трудностями, включая высокий уровень безработицы и низкие доходы населения (ВВП на душу населения составляет \$1,300 в год). Это усугубляет недовольство молодёжи, которая чувствует себя исключённой из процесса принятия решений.

8 сентября тысячи протестующих со-

брались у здания парламента в Катманду. Полиция применила водомёты, слезоточивый газ и резиновые пули для разгона демонстрантов. В результате столкновений число раненых превысило 500 человек, погибло не менее 25 человек, среди них три полицейских и жена непальского экс-премьера Джала Натха Кханала, оказавшаяся жертвой поджога дома политика. К слову, под горячую руку попал и министр финансов Бишну Прасад Паудель, жестоко избит демонстрантами и чудом уцелевший. И хотя блокировку соцсетей экстренно отменили, а глава МВД Рамеш Лекхак и премьер-министр Кхадга Прасад Шарма Оли покинули свои посты, волнения не пошли на спад: их участники требовали отставки президента Рама Чандры Пауделя и всего кабмина.

Протесты переросли в масштабные беспорядки. Демонстранты ворвались в правительственный комплекс, подожгли резиденцию премьер-министра Кхадги Прасада Шармы Оли, здание парламента, Верховного суда и центральный офис правящей партии «Непальский конгресс».

«Революция поколения Z» отражает растущее разочарование молодёжи Непала, которая требует подотчётность от властей и борется за свои права. Протесты также вдохновлены успешными акциями в других странах Южной Азии, таких как Шри-Ланка и Бангладеш. Несмотря на частичные уступки правительства, протестующие настаивают на дальнейших реформах, включая наказание виновных в коррупции и обеспечение социальной справедливости.

РИА-Новости





Одна из самых успешных франшиз,  
Скользь ни копайся в семантике –  
Это обыкновенный фашизм  
В благообразном фантике:

«Будь позитивнее, будь добрей,  
Живи по заветам пращуров!  
Захочется – череп наголо брей,  
Захочется – чуб отращивай!

Но ради успехов родной страны,  
Прочь измышления праздные!  
Все мы Отчизны своей сыны.  
Просто доходы разные...

Ты лишь трудись и достигнешь  
благ!  
Из головы выбрасывай  
Бредни про то, что якобы враг  
Не иноземный, а классовый.

Это смутьяны всему виной  
С идеей бесчеловечной,  
Что истинный враг у тебя за спиной,  
А не напротив за речкою.

Чувства и мысли блюди в простоте,  
Не связывайся с нечистыми.  
Не мы фашисты, фашисты – те,  
Кто нас называют фашистами...»

Эти бы фразы отлиты в металл...  
Но кратенько подытожу я:  
Везде, где властвует капитал,  
Речи звучат похожие.

Вот и выходит, как ни ершишь,  
Ища оправданий букеты –  
Одной из самых доходных франшиз  
Является именно эта.

Андрей Шигин



**«Пенсия – это зарплата за воспитание внуков и за сохранение преемственности поколений», - И.В. Сталин.**



## Их цитаты

Советская фигуристка, трёхкратная олимпийская чемпионка, ныне депутат Госдумы Ирина Роднина в беседе с корреспондентом Sport24 Петром Шатровым ответила на вопрос, справедливы ли, по ее мнению, пенсии в России.

«Справедливы ли современные пенсии? У нас для пожилых россиян есть достаточно льгот и послаблений. Пенсия – это не зарплата. Это, если можно так выразиться, пособие по старости. В каких-то странах государственных пенсий вообще нет. Мне кажется, над своей будущей пенсиею нашему молодому поколению стоило бы задумываться пораньше. Делает ли страна достаточно для обеспечения хороших пенсий? Мы всё время ставим вопрос о том, что должно государство. А делает ли население для своей страны столько, чтобы ей было комфортно создавать такие условия? Это же обоюдный процесс, двусторонняя дорога. Нельзя всё время на кого-то рассчитывать, пора уже самостоятельно становиться».

## Памятные даты октября

1 октября 1879 года родился Горой Советского Союза генерал-полковник О.И. Городовиков.

2 октября 1882 года родился Борис Михайлович Шапошников в южно-уральском городе Златоуст, в семье служащего. Во время Великой отечественной войны начальник Генерального штаба

2 октября 1914 года родился Юрий Борисович Левитан во Владимире, в простой семье - отец работал портным, а мать была домохозяйкой.

4 октября 1895 года в Баку родился Рихард Зорге в семье немецкого инженера.

4 октября 1957 года – запущен первый искусственный спутник Земли.

4 октября 1894 года родился конструктор стрелкового оружия Герой Социалистического Труда С.Г. Симонов.

4 октября 1964 г. 58 лет назад состоялось открытие монумента «Покорителям космоса» в Москве

5 октября День учителя.

7 октября 1934 года лётчик-испытатель К.К. Попов поднял в воздух опытный образец первого отечественного скоростного бомбардировщика СБ авиаконструктора А.А. Архангельского.

8 октября 1911 года родился Марк Наумович Бернес в городе Нежин Черниговской губернии. Советский актёр кино и эстрадный певец.

9 октября – День работника сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

9 октября – День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943 г.).

10 октября 1932 г. 90 лет назад состоялось торжественное открытие ДнепроГЭС

14 октября 1892 родился Андрей Еременко советский полководец, Маршал и Герой Советского Союза.

15 октября 1814 года родился великий русский поэт М.Ю. Лермонтов

17 октября 1903 года родился государственный и военный деятель дважды Герой Советского Союза Маршал Советского Союза А.А. Гречко.

17 октября 1923 года родился конструктор ракетных комплексов дважды Герой Социалистического Труда В.Ф. Уткин, под руководством которого создано шесть

стратегических ракетных комплексов и несколько ракет-носителей.

20 октября – День военного связиста

23 октября 1920 года родился Джани Родари (1920-1980), итальянский писатель

26 октября 1904 года родился конструктор тяжёлых танков трижды Герой Социалистического Труда генерал-лейтенант инженерно-технической службы Н.Л. Духов. Во время войны один из главных конструкторов танков КВ-1С, КВ-85, ИС-1, ИС-2, ИС-3, самоходной артустановки СУ-152.

27 октября 1855 года родился русский биолог и селекционер, изобретатель, заслуженный деятель науки и техники РСФСР Иван Владимирович Мичурин (1855–1935)

29 октября 1904 года родился конструктор танков дважды Герой Социалистического Труда генерал-майор-инженер А.А. Морозов. Участвовал в разработке танков серии «БТ». Вместе с конструкторами М.И. Кошкиным и Н.А. Кучеренко создал танк Т-34.

30 октября – День моряка-надводника

## О помощи Донбассу

РКРП(б)-КПСС с 2014 года оказывает посильную помощь борющимся с укронацизмом пролетариату, военнослужащим Народной Милиции ДНР и ЛНР, коммунистам РКРП(б) ЛНР, Рабочему Фронту Донбасса. Сегодня особенно необходима поддержка на передовой. Нужны квадрокоптеры, рации, мини-генераторы, приборы ночного видения, бронежилеты, обмундирование, флаги СССР и т.п. Рабочая группа ЦК РКРП(б)-КПСС по оказанию помощи труженикам Донбасса обращается к труженикам, ко всем неравнодушным людям с просьбой направлять денежные средства на карту Сбербанка 2202 2036 7508 6336. Можно передавать финансовые средства для Донбасса и в региональные отделения РКРП(б)-КПСС.

ЦК РКРП(б)-КПСС